

企业文化铸魂引领企业健康发展

——川煤集团广能公司企业文化建设侧记

■ 贺全明

近日,从中国煤矿文化艺术联合会、中国煤矿文化宣传基金会联合表彰会获悉,广能公司荣获2017—2018年度煤矿文化艺术工作先进单位。该公司同时以企业文化特色鲜明、活动成绩突出,被广安市表彰为“企业文化建设五个一活动”先进单位。

广能公司经过四十多年不断发展和历史传承与文化创新,总结提炼出了“追求卓越、奉献光热”的企业精神,铸就了独具煤矿特色的广能文化。正是这些特色广能文化,传承了一代代矿工发扬煤矿职工特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的广能精神,同时推动了企业安全发展、和谐发展、健康发展迈上新的台阶。

文化彰显企业精神

广能公司始终坚持“以先进文化引领企业改革发展”。从早期的“艰苦创业,建设华蓥山”,到“爱矿山,做主人,献身煤炭事业”,到八十年代的“团结争先,求实奉献”。与时俱进的

文化理念和企业精神始终激励着广能人不懈奋斗,造就出一代又一代特别能战斗的职工队伍。企业改革发展中取得的累累硕果,无不闪耀着精神的光芒。如今,广能人又唱响了“追求卓越,奉献光热”的企业精神,并构建起以企业精神为核心的价值体系。

为了使企业精神在广大员工中内化于心、外化于行,广能公司精心策划,广泛开展了“提炼一种企业精神、开展一系列活动、建设一个阵地、培育一支队伍、选树一批典型”为企业文化建设“五个一”活动,助推了企业生产力的发展,陶冶了职工情操,提升了企业形象。同时通过企业精神演讲、座谈、传唱广能之歌、编印《企业文化手册》等形式,在各矿区掀起了全员、全方位、多层次的宣教活动,使企业理念得到广泛传播和深入渗透,逐渐转化为企业建设的推动力,彰显出企业精神的强大魅力。

文化助推企业健康发展

广能人经过几十年的探索深刻地认识到,企业文化是企业发展之魂、是安全发展之根、是企

业和谐之本。

管理文化催生企业创新发展。在“文化致胜”观念指导下,广能公司大力推进制度创新和管理创新,初步建立起现代企业制度的法人治理结构。以“三项制度”改革为核心的制度创新和管理创新,使企业管理逐步实现了法制化、科学化和规范化。公司先后被命名为“四川省创新型试点企业”、“四川省知识产权优势企业”、“四川省采煤机械化矿务局”、“四川省科技工作先进单位”、“省级技术中心”等,推动了企业制度创新和管理创新向前发展。

安全文化推动企业安全发展。安全观念和意识,是企业实现安全生产的核心和灵魂。广能公司以打造“本质安全型企业”为目标,在矿井单位全面推行以安全观念文化、制度文化、物质文化为核心,以强化矿井安全生产标准化建设,基层、基础“双基”建设,井上井下环境安全视觉文化建设等为主要实现形式的安全文化建设工作,并逐渐形成了内容丰富、形式多样的安全文化建设体系。采取多种形式,将“安全为天,珍爱生命”、“一切为安全开道”的行为

价值观,全方位、多角度、多层次地渗透到全体员工的生产、生活中。文化力改变了人们的安全观念,增强了全员的安全意识,有力推动了企业的安全发展。该公司李子垭煤矿实现安全生产九周年,被原国家安监总局命名为首批“全国安全文化建设示范企业”。

廉洁文化促进企业和谐发展。近年来,公司坚持“以理念为统领、以教育为重点、以制度为保障、以活动为载体”,树立“抓作风就是抓安全、抓廉洁就是抓效益、抓监督就是抓管理”的理念,促进廉洁文化与企业建设的深度融合,广大干部管理人员作风务实、执行力增强,民主管理、民主监督在矿区蔚然成风,凝聚力、向心力增强,促进了企业又好又快发展。绿水洞煤矿、李子垭煤矿、龙滩煤电公司被广安市命名为“劳动关系和谐企业”。

环境文化打造企业新形象。广能公司高度重视矿区文化环境建设,通过大力实施绿化、亮化、硬化、美化、净化“五化”工程,着力打造优美舒适的矿区新形象。公司根据四川省煤炭产业集团的文化规范,建立了一套一元化模式

的VI识别系统,将企业理念演绎为具体、形象的视觉符号,将之系统、规范的应用于企业对内对外各类型行为过程中。各单位坚持量入为出、惠及职工的原则,花大力气,下真工夫,因地制宜地改善矿区工作、生活环境。

群众文化提升职工生活品质。广能公司秉持“用文化彰显企业精神、用艺术展现煤矿魅力”的理念,全方位、多层次广泛开展群众性文化体育活动,着力打造独具地域煤矿特色的群众文化。成立了包括美书摄、文学创作、音乐舞蹈、棋牌等6个协会的职工文化体育联合会,先后组织开展了职工曲艺小品大赛、廉洁小品大赛、职工合唱大赛、舞蹈大赛、歌手大赛等文艺演出80余场,演出文艺节目400余个。在参加全国、全省的各类文体活动中,共有13个文艺节目获特等奖和一、二等奖,5个体育项目获第一名。众多职工书画摄影作品在全国、全省以及川煤集团组织的各类大赛中获得名次。企业先后被评为“全国煤矿先进单位”和“全国煤矿体育工作先进单位”等称号。

员工成才快 企业发展好 钱营孜矿全方位打造“金蓝领”

安徽皖北煤电集团钱营孜矿千方百计为员工成才“开山辟路”,全面推进员工技能提升工程,拓宽员工提升通道,强化全员培训、岗位练兵、结对帮教等特色做法,打造复合型“金蓝领”,为矿井发展提供强大的智力支持和人才保证。

构建特色模式,促进员工技能螺旋攀升。有效的机制是打造高素质员工队伍的有力保证。该矿实施全员、全过程、全方位的人才培养工作,推行“双线”激励机制,第一条线是由“初中—高中—大专—本科—研究生”的文化水平提升线,第二条线是由“初级工—中级工—高级工—技师—高级技师”的技术水平提升线,形成阶梯式人才培养体系,构建“631”培训长效机制,即把60%的员工日常学习培训任务落实到矿、区队、班组,把30%的特殊工种培训任务落实到员工技能培训中心,把10%的优秀员工选送到上级

培训基地进行“镀金”,实现员工培训工作的体系化、规范化。全矿25%的员工实现了技能等级晋升。同时,该矿还在维修电工、液压支架工、瓦斯检查工、采煤工、巷道掘砌工等十大岗位工种中,选出26名技术过硬的员工聘为“岗位拔尖人才”,每月津贴1500元,形成比学赶超氛围,员工岗位技能得到了递进式攀升。

强化技能训练,注重岗位练兵。针对建矿时间较短、青工较多、现场经验不足的实习,该矿依托实操基地及其他培训途径,不断探索创新,健全了“五大体系”和“两大平台”培训体系,即:岗位自学体系、引进人才体系、名师带徒体系、技能竞赛体系、重奖功臣体系。“两个平台”是“培养重用人才的平台,培养输送人才的平台”,分层次、分专业集中对岗位员工进行岗前培训、转岗培训、技能培训等活动。2018年,该矿先后开办维

修电工、瓦检工、维修钳工、液压支架工等多个人培训班,建立了班组、区队、矿三级岗位练兵比赛的系统网络,深入开展技能竞赛、劳动竞赛和青年岗位能手评选、技术比武等多项活动,使岗位练兵面达到90%以上。

培育“黄金搭档”,做实“传帮带”。为适应现代矿井建设的需要,出台了一系列办法,为培养青年骨干搭建平台、创造条件。培养“金牌师徒”就是其中一项内容。金牌师傅必须具备10年以上的基层岗位实践经验,还必须是某岗位(工种)的技术带头人、专家、基层干部或是集团的劳动模范。“金牌徒弟”必须是生产岗位的佼佼者、青年技术骨干,或是基层技术干部的重点培养对象。为了确保“金牌师徒”培养计划落到实处,该矿分别给师徒制定了不同的培养期限、考核标准、奖惩办法,明确了师徒的责任和义务。

(李继峰)

“老帅哥”的赤子情

■ 曹克顺

“老帅哥”的真名叫于建明,太重集团矿山设备分公司经销部的一名专职外销员。

记者这么多年接触的太重人不在少数,可像老子这样充满传奇经历的人还真不多见:参加工作近40年,其中有30年时光在国外打拼,以至于我国驻印度大使馆的商务参赞给他起了个绰号——“老印度”。

1990年,太重两台125吨桥式起重机出口印度,开创了我国国有企业大型成套设备进入印度市场的先河,老子带领一支30人组成的技术服务团队也随之前往印度。在有些人眼里,出国是一件令人羡慕的事,殊不知长期到国外工作和出国旅游完全是两个截然不同的概念。由于西方国家长期以来对我国抹黑,印度客户打一开始就对来自中国的产品抱有偏见。面对不利因素,老子心里早有准备,他要用自己团队的力量向印度人证明,中国不仅产品是过硬的,服务更是一流的!

没有出过国的人,总爱把外国想象得美好,于建明也不例外。可真正到了那里就会让你大吃一惊:人流拥挤,空气污浊,蚊蝇漫天,垃圾遍地……与美丽清洁的省城太原成天壤之别。当地的饮食从材质到味道,更是让人无法接受,即使是当地特意烹调的所谓“中餐”,也完全是一种变了味的“中餐”,实在无法入口。怎么办?自己动手做!同志们凡是回国休整,到再次回印度时,除多带一些大家喜爱的方便面以外,烧菜用的调料全部从国内采购,确保大伙儿吃的顺心,身体不受损。

吃喝好克服,恶劣的气候条件尤其令人难以忍受。老子告诉记者说:“我测试过,印度白天室外气温一般都在45—48摄氏度,阳光暴晒的地方居然可高达60摄氏度以上,有几次我们想吃煎鸡蛋,只要把鸡蛋打入锅里,放在太阳底下马上就熟了,阳光下的“煎鸡蛋”也同样可口。晚上室内温度也不低于35摄氏度,浑身上下汗水像一道道小河沟似地流淌。”记者问道,宿舍里不是有空调吗?答曰:空调确实有,但夜里停电简直是家常便饭,安了空调和没安一个样。“印度每年的6月到8月,这三个月是雨季,一下雨就是暴雨,似瀑布一样从天而降,伴随着电闪雷鸣,往往上下个一天一夜也不会停息。印度的大雾也是一种常态,大雾一来,能见度仅有5米,有时我们雾天开着车上山,一路战战兢兢,生怕一不小心连人带车翻进深山沟里”。



于建明天生一副好嗓子,没想到这标准的男中音在国外还真的派上了用场。

“在外面呆久了,那种对祖国、对家乡和对亲人的思念特别强烈,真是刻骨铭心啊!没有亲身经历过的人,是根本无法体会到我们是什么样的感觉。当苦闷、孤独、烦躁一股脑袭来时,大声唱歌是排遣郁闷心情的好办法。”

说话间,他打开手机给记者看一幅照片,画面上是一辆报废的警车,布满弹孔的车身上血迹斑斑,令人不寒而栗。“这是我在事发现场亲自拍摄的,巡逻警车遭到不明身份的武装分子袭击,6名警察当场身亡。”顺着这个话题,老子讲起了他们这些年在印度遭遇过的恐怖事件——

“气候条件恶劣我们可以忍受,生活不适应我们也能克服,但如果连起码的人身安全都得不到保障,那才是最让人担心的。有一次夜里突然一声巨响,几乎把我们从床上震得掉了下来,原来是外面有人朝我们驻地投掷了土造炸弹,一颗把宿舍的门窗炸毁了,另一颗扔在门口,哑了火。究竟谁干的?不知道,反正早跑了。”老子点燃了一支烟,用力吸了两口:“那次事件发生后的第二天,我就找当地政府交涉:必须保障中国工程技术人员的人身安全!于是警方派出警力,加强了对我们驻地的保护。有一天深夜我们睡得正香,耳边突然传来一连串巨响,接着就是窗户玻璃稀里哗啦的破碎声,我跳下床一个箭步冲出门外,只见好几条黑影在旁边屋檐上,正在拿砖头石块朝我们的窗户上砸。我飞快地跑到警察室叫来警察,把这几个坏蛋当场逮住了。这以后我告诉所有的同志们,任何时候都必须高度警惕。过了不久,有一天半夜突然听到有人喊着火了,睁开眼睛就见窗外火光冲天,原来是坏人往我们的机器设备上扔了燃烧弹把设备点着了,幸亏人们扑救及时,没有造成太大损失。直到现在我也不明白这些坏人是什么组织,有什么政治背景。想想这些往事,觉得世界上还是中国最好,还是祖国最亲啊!”

“说实在的,你心里怕不怕?”

“一开始也有点怕,但想到自己是这支团队的负责人,肩上担负着特殊使命,就不应该有怕的念头,再想到尽管环境恶劣,但是一想到我的身后就是强大的祖国,浑身就充满了力量,什么也不怕了。”说到这儿,老子一脸的感慨。

30年,涵盖了人生中最珍贵的年华,老子却在异国他乡度过了这段漫长的岁月。除了常驻印度以外,蒙古、巴基斯坦、伊拉克、伊朗、土耳其、智利、南非等国家他都去过。一走好几个月是常事,一年中至少有大半年时间在国外,光是家里的登机卡就有厚厚的一沓。他的工作不仅辛苦,还时不时地伴随着危险。在国外遇到过地震、泥石流、火山爆发、洪水。那年冰岛火山爆发时,他乘坐的飞机飞行了18个小时才落了地,足足把东西两半球绕了一圈,幸好没遇上过战争。

30年来,多少次中秋月圆之时,他在异国遥望北方思念着家乡和亲人;多少回大年初一他在他乡举杯祝愿祖国繁荣昌盛;他的独生女儿从上小学一年级到大学毕业,他没有参加过一次家长会;他的妻子重病卧床是好心的邻居送到了医院;更令人痛心的是他的父母双亲先后离世,作为亲生儿子的他竟然未能到床前见最后一面……是啊,这么多年他作出的成绩实在无法统计,可他欠下亲人的“良心债”也永远不能偿还。

感慨之余,老子向记者展示了一幅照片:“看,咱们的产品还没有运到,印度人就先给颁奖了。”画面上,两个虎背熊腰的印度官员正在主席台上给老子颁奖,西装革履的老子手捧金灿灿的奖牌,脸上满满的自信与骄傲……

“距离退休的日子只有几天了,回想自己这一辈子,能成为一个对国家和社会有用的人,是我心中莫大的欣慰。”是啊,记者希望我们的企业多一些老子这样不忘初心勇于担当的共产党员,也希望身边多一些像老子这样为民族复兴大任真诚奉献的“帅哥”。

急难险重勇担当

——航天科工203所星用晶体元器件党员突击队侧记

晶体元器件研究室多年来凭借高可靠、高性能的晶体元器件产品,赢得了需求方的认可和赞誉,也赢得了越来越多的订单。他们成立了由14名成员组成的党员突击队,发扬“急难险重勇担当”的工作作风,披荆斩棘冲锋在前,充分展示了党员风采。

有勇有谋,抓住重点,稳步推进

通过对生产现状的分析,突击队发现成品率是影响生产效率的最大因素。为此,突击队决定每天派一个队员到操作现场值班,跟踪研究和解决生产和试验各环节中出现的问题。这个办法果然凑效,在一个接着一个问题被发现和解决之后,产品的交付周期缩短了。

方法与行动齐头并进,突击队员们战果累累。在值班时,有突击队员发现有些本来合格的产品,在测试时因操作人员参数设置的不合理,导致产品被误判了。突击队员们立即着手对操作人员进行了测试参数培训,并在值班现场及时监督和指导,就这样避免了一些低级的错误,挽救了一些产品。

现场值班最重要的就是要及时对测试数据进行分析,发现一致性不好的产品或者失效产品,立即进行排查,确定出现问题的源头,及时对相关的设计或者工艺参数进行调整,缩短产品的生产研制周期。就这样突击队员们披荆斩棘,为一份又一份订单的完成铺平了道路。

立足本职,精益求精,不辱使命

做好本岗位的本职工作是每个突击队员义不容辞的责任。

崔主任是突击队的领导者,更是冲锋在前的队员。大家不是每天都看到他忙碌的身影,而是每天都在追踪他的身影。因为他可能在超净间处理工艺问题,可能在某个测试间处理测试问题,可能在调度间处理调度问题……总之他时刻都在战斗状态。为了解决生产上的测试问题,他自己编的程序解决了多个问题,让测试变得更加准确和快速。

小雕负责振荡器产品的设计,他总是考虑得无微不至,在设计前亲自到库房查看材料,去生产线查验夹具,在生产系统上调出相近产品的数据对比分析,他力求让自己的设计完美无缺并顺利通关。“细节决定成败,踏

一个突击队是否团结一心,首先要看的就是团队的成员是否坦诚相待。为了凝聚大家的力量,突击队定期召开经验交流会。会议中每一个成员都坦诚分享自己在近期工作中获得的经验,也有队员会对以后的工作提出真诚的建议。队长细心记录下这些经验,选择一些重要的知识点让熟练的技术人员组织材料,对所有技术人员和相关操作人员进行培训。对于好的建议,他也积极采纳,组织实施。有贡献,有收获,有肯定,有协助,队员们的工作热情越来越高了。

一次,为了完成某产品的辐照试验,突击队员们在下班后,轮流到试验室监督试验直到深夜,突击队员小张甚至直接留宿在试验室内。大家没有听到一句抱怨,听到的只是一个坚定的声音“让我来吧!”

一个突击队是一面旗帜,一个突击队员是一根标杆。突击队员履行“科技强军、航天报国”的使命;用一颗热心投入工作,全面展现“冲锋在前,勇于担当”的党员风采。用一颗恒心孜孜追求,在实践中锤炼自己,在锤炼中靠近梦想。

(哈斯图雅)